
Ata da 143 Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Turismo - CONTUR - PE,
realizadã no dia 08' de Outubro de 2009, das 10hOO às 13hOO, Bonito Plaza Hotel no
Município de Bonito- PE.

1. PRESENÇAS

I. Silvio Costa Filho
Secretaria de Turismo de Pernambuco
Conselho Estadual de Turismo

2. José Ricardo Diniz
EMPETUR

3. Tomé Franca
SETUR/PE

4. Carlos Maurício Periquito
ABIH/ PE

5. José Jorge de Faria Sales Neto
ABAV-PE

6. Paulo Sérgio de Holanda Menezes
ABEOC/PE

7. Lizete Maioli
SINDETUR/PE

8. Elder Lins Teixeira
ADM&TEC

9.Francisco Andrade
Banco do Brasil

10. Pedro de Farias Filho
APETURR

11. Luiz Felipe Moura
ABRAJET- PE

12. Sérgio Bernardo Aroucha
ASTUR - PE

13. Eduardo Costa CavalcantiATG

14. Luiz Buarque de Gusmão Filho
ABBTUR- PE



15. Darley Kléber Timoteo Florentino
SDS - PE

16. Maurício Galvão
SETURDE - OI inda

17. Mayse Cavalcanti
SETUR - Recife

18. Djailton de Araújo
UFPEINHT

19. Nilo Augusto Câmara Simões
SEBRAE - PE

20. Wellington Santos da Silva
INFRAERO

2l.Luciana Carvalho
Arquipélago Fernando de Noronha

22.Nivaldo Carvalho
ASSITUR -RIDE

23. João José Regueira
ABLA- PE

24. Luciana Petribu
Trade Turístico Litoral Norte

25. Adriana Maria Bernardo da Silva
FECOMÉRCIO - PE

26.Luiz Gonçalves
AESHO

27. Julio Crucho Cunha
SHRBS - PE

28. Marcos Aquino
SINGTUR-PE

29. José Adilson da Silva
BNB
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1. PRIMEIRO BLOCO - ABERTURA OFICIAL

Secretário Silvio Costa Filho (SETUR- PE) Agradeceu e registrou a participação efetiva
dos membros do CONTUR na agenda itinerante realizada no âmbito dos municípios
turísticos de Pernambuco. Informou sobre a conclusão do projeto de sinalização turística
da região do Vale do São Francisco, realizado pela SETUR; Solicitou apoio do CONTUR
110 sentido de receber sugestões para o aperfeiçoamento do P;;jeto "Pernambuco Conhece
Pernambuco" - edição 20 IO. Informou sobre a assinatura da' ordem de serviço para a
construção da pem-te sobre o Rio do Rio Ariquindá, que liga Rio Formoso à Praia dos
Carneiros Tamandaré, no próximo dia 30. Reportando-se aos investimentos em obras
realizados pela SETUR, através do PRODETUR, solicitou a Secretária Executiva do
CONTUR, Margarete Alves, para pautar na próxima reunião ordinária uma apresentação do
PRODETUR NACIONAL. Deu inicio a assinatura de convênio firmado pelo BNB e a
empresa Bonito Plaza Hotel Ltda, na ordem de R$ R$I.438,000,000 (um milhão
quatrocentos e trinta e oito mil reais) destinado às obras de ampliação do Hotel Bonito
Plaza Hotel. Passou a palavra para Márcio Campos apresentar o projeto de Sinalização
Turística dos 16 municípios do Pólo Costa dos Arrecifes- Litoral Norte, Litoral Sul e
Região Metropolitana do Recife, afirmando que a sua conclusão estava prevista para o
próximo mês de dezembro.(apresentação em anexo)

José Adilson da Silva - (BNB). Justificou a ausência do Superintendente Geral do BNB,
Sergio Maia, em função de encontrar-se em agenda com o Governador do Estado.
Registrou a presença do Gerente do Banco do Nordeste em Bezerros, Derval do
Nascimento Falcão; informou sobre determinação da Superintendência do BNB - Banco do
Nordeste do Brasi I, no sentido de efetivar, pelo menos, um financiamento em todos os
municípios turísticos pernambucanos, focando prioritariamente os municípios integrantes
do Projeto Pernambuco Conhece Pernambuco. Comentou sobre os investimentos realizados
pelo BNB,no Bonito Plaza Hotel;completou informando que já foram aplicados no Estado
de Pernambuco,do mês de janeiro até o mês de setembro de 2009, cerca de R$ 150,000,000
(cento e cinqüenta milhões de reais. (Aplausos».

Ruy Barbosa (Prefeito de Bonito) Deu as boas vindas aos presentes, destacando a
importância da presença do colegiado no município. Ressaltou as potencialidades turísticas
do município de Bonito.Comentou sobre a instalação de duas empresas,uma de fabricação
de móveis e uma de capacitores de energia,ressaltando a possibilidade da instalação de
novas empresas no município, através de ação conjunta realizada com a AD - DIPER.
Manifestou a intenção de desenvolver ação no sentido de valorizar os artesãos da região,
para que possam comercializar seus produtos junto aos turistas que visitam o município.

Tomé Franca (SETUR-PE). Informou sobre a aprovação, pelo Governador do Estado de
Pernambuco, de proposta apresentada pelo Secretário Silvio Costa Filho, ampliando a
verba-destinada à publicidade, que passou de R$ 2.000,00(dois milhões de reais), para R$
14.500,000,00 (quatorze milhões e meio) acrescido de mais R$ 2,000,000,00(dois milhões
de reais) oriundos do PRODETURJ NE, totalizando R$ 17,000,000,00(dezessete milhões
de reais),- para investimentos em prom~ção. Informou sobre a decisão da SETUR de
antecipar, pela primeira vez nos últimos quinze anos, a realização de ação promocional de
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Pernambuco, para antes do carnaval, investindo fortemente na promoção do verão (R$
6.700,000,00), através da veiculação de campanha nacional, em todo o Brasil, a partir do
final do mês de outubro. Ressaltou a intenção da SETUR em produzir uma campanha que
promova todas as regiões turísticas de Pernambuco. Informou que o assunto será objeto de
reunião da Câmara Temática de Promoção e Comercialização, prevista para os próximos 15
dias).

José Ricardo Diniz (EMPETUR): Fez um relato sobre a última reumao da Câmara
Temática de Segurança Social, destacando a presença efetiva dos diversos seguimentos
representativos da Segurança Publica do Estado. Informou sobre o encaminhamento das
questões de segurança pública especificas do município de Ipojuca/Porto de Galinhas,
ressaltando a criação de Núcleo de Segurança no município. Informou da decisão da.
BPRF e DER de colocarem fiscais e patrulhas ao longo das rodovias, evitando-se a

}ormação de grandes engarrafamentos, como ocorrido no último final de semana
prolongado. Finalizou informando da decisão da Câmara, em realizar, sistematicamente,

reuniões setoriais, para análise e discussão da problemática de segurança pública nos.
ínunicípios turísticos pernambucanos.

2.SEGUNDO BLOCO - APRESENTAÇÃO DAS ENTIDADES CONVIDADAS

Sérgio Aroucha (ASTURlPE) Apresentou a estrutura organizacional da ASTUR,
destacando as principais ações realizadas pela Associação.(apresentação em
anexo).Registrou a importância da ASTUR em participar do CONTUR, destacando o apoio
da SETUR/Governo do Estado na realização dos projetos desenvolvidos pela Associação \

Nivaldo Carvalho (ASSITUR/PE) Fez um retrospecto do trabalho que vem sendo
realizado no sentido de tornar a regiãó efetivamente turística, voltada para o enoturismo,
aestacando o apoio da SETUR e da EMPETUR .. Fez a apresentação do processo de
planejamento e realização do Primeiro Concurso Internacional de Bruxelas, fora de País,
realizado no Vale do São Francisco, e a excelente repercussão do evento junto a mídia
nacional e internacional (apresentação anexa). Destacou a importância da realização na
região, do 11Simpósio Internacional de Vinhos Tropicais, no período de 26 a 28 de maio
de 2010. Solicitou ao Secretário Silvio Costa Filho para ser portador de convite do
Prefeito de Petrolina, a ser entregue ao Ministro Luiz Barreto, para que ele participe dia 18
e 19 de Novembro de 2009, do 4° Fórum do Vale do São Francisco

3. TERCEIRO BLOCO - APRECIAÇÃO - DELIBERAÇÃO

Tomé Franca (SETUR/PE) Comentou sobre o Programa Turismo Acessível Pernambuco
Sem Barreiras, destacando o lançamento recentemente da cartilha sobre o tema. Informou
sobre o lançamento no próximo mês de março, durante a BNTM, de um Guia contêndo
tõdos os empreendimentos turísticos localizados em Pernambuco que estiverem acessíveis
eara receber os turistas. Informou sobre convênio firmado pela Secretaria de Turismo de
Pernambuco, EMPETUR, ABRASELlPE e Associação dos Cegos, objetivando a
i'mplantação de cardápios em braile, em todos os Bares /Restaurantes associados. Iniciou a
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apresentação do Projeto Rota Acessível do Centro de Convenções de Pernambuco,
ressaltando que no Brasil, apenas o Centro de Convenções de Minas Gerais e de Belo
Horizonte, tem um projeto tão avançado do ponto dede vista de acessibilidade como o de
Pernambuco (apresentação em anexo)

4 BLOCO PRONUNCIAMENTOS DOS CONSELHEIROS

Maurício Galvão (SETURDE-OLINDA) Sugeriu ao prefeito de Bonito uma maior
interação entre a cidade de Olinda e Bonito, citando a importância da integração das
regiões para o turismo pernambucano. Citou o interesse de empresários em instalar ern
Olinda, um ponto de degustação de vinhos, através de uma vinícola do Vale do São
Francisco.Considerou importante a decisão da atual gestão da SETUR-PE em trazer para as
câmaras temáticas do CONTUR a discussão das questões do turismo do Estado. Su~riu a
a_nálise da SETUR no sentido de implantar o sistema de Edital para execução de projetos,
citando os modelos adotados pelos Governos Federal e Estadual, na área de Cultura
Ressaltou o aumento do fluxo de hóspedes nos hotéis de Olinda. Propôs a realização da
próxima reunião do CONTUR em Olinda

Secretário Silvio Costa Filho (SETURlPE).Afirmou que o assunto implantação de
projetos através de Editais será avaliado internamente pela Secretaria, citando o modelo
adotado atualmente pela FUNDARPE. Manifestou preocupação com o andamento das
obras de revitalização do Alto da Sé, citando duas matérias negativas produzias pela Rede
Globo.

Maurício Galvão (SETURDE - OLINDA) Comentou sobre as dificuldades existentes,
citando a necessidade de adequação do projeto a realidade atual, considerando o
posionamento dos moradores e comerciantes locais, e a validação pelo IPHAN. Registrou o
empenho da SETURDE no encaminhamento da questão.

Jorge Sales (ABAV/PE) Comunicou aprovação da AaAV/PE e da ABAV/Nacional em
conceder o título de sócio honorário ao Governador do Estado de Pernambuco, aos
ê..ecretários Silvio Costa Filho e Samuel de Oliveira Informou que a data da entrega será
divulgada brevemente. Solicitou o agendamento de reunião para tratar da MIT- MOSTRA
Internacional de Turismo - edição 2010. Convidou a todos os conselheiros para
participarem da Feira das Américas a ser realizada no Rio de Janeiro. Jnformou sobre
c!.ecisão da ABA V de entrar c9m uma ação junto ao, SINGTUR, no sentido de coibir as
prisões dos ônibus que estejam com guias de turismo não credenciados pelo Sindicato.

Secretário Silvio Costa Filho (SETURlPE) Informou que o assunto Guias de Turismo--
deverá ser analisado do ponto de vista técnico ~jurÍdico,col1siderando-~e as alternativas que
~ Estado tem para encaminhamento do processo. Agradeceu a ABA V pela concessão do
tÍtulo,comprometendo-se de cientificar o governador do Estado sobre a homenagem.
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Djailton de Araújo (NHT/UFPE) Comunicou, exaltando o sentimento de orgulho de
todos os pernambucanos que, pela quinta vez consecutiva, o Curso de Turismo do Núcleo
de Hotelaria e Turismo da Universidade Federal de Pernambuco, foi agraciado com o
conceito cinco estrelas, de acordo com a revista Guia do Estudante do Grupo Abril, sendo
o único curso do norte/nordeste do país a obter esta classificação. Ressaltou que a
Universidade Federal de Pernambuco possui oitenta e quatro cursos, e destes, somente
quatorze cursos obtiveram a classificação de um curso cinco estrelas como o nosso curso de
turismo. (Aplausos)

Secretário Silvio Costa Filho (SETUR/PE) Parabenizou o professor Djailton pelo
trabalho à frente do Núcleo de Hotelaria e Turismo da UFPE, pelo apoio que vem dando a
SETUR-PE, através do dialogo com as Instituições de Ensino.Manifestou intenção de
ampliar e fortalecer esta parceria ao longo de 20 IO. Informou sobre a realização no
próximo mês de outubro, do processo de seleção pública para contratação de oitenta
éstagiários de turismo para participarem do projeto turismo religioso a ser implantado em
diversas igrejas de Recife e Olinda.

Paulo Menezes (ABEOC/PE) Parabenizou a Secretaria de Turismo pela realização do
projeto de acessibilidade do Centro de Convenções de Pernambuco, enfatizando que era
uma demanda do setor de Eventos, em Pernambuco. Sugeriu alteração do projeto
relacionado com o setor B e E. Comunicou a realização de eleição no próximo dia 14 de
outubro para nova diretoria 20 I0/20 11, ressaltando a sua permanência apenas, como
delegado nacional (Aplausos).

Nilo Simões (SEBRAE/PE) Cumprimentou o Secretário Silvio Costa Filho pela decisão de
interiorizar as reuniões do CÕNTUR, destacando a interface dessa ação com o trabalho
déSênvolvido pelo SEBRAE, no sentido de levar o desenvolvimento para todas as regiões
do Estado. Fez um retrospecto sobre a realização pelo SEBRAE -Nacional, de viagem -
missão a África do Sul, objetivando prospectar todos os gargalos e dificuldades que o País
vem enfrentando em relação à Copa do Mundo de 2010, DESTACOU:1.Possibilidade de
encaminhar sugestões do CONTUR focado na Copa 2014, na condição de representante do
Nordeste, junto ao Grupo Técnico formado pelo SEBRAE Nacional; 2. Convênio de
cooperação técnica e comercial a ser firmado entre a região produtora de vinhos da África
do Sul e a Prefeitura de Petrolina/lnstituto do vinho. Informou que o assunto deverá ser
tratado durante missão a ser realizada em breve pela FECOMÉRCIO, na África do Sul e
Angola (Aplausos).

Secretário Silvio Costa Filho (SETURlPE) Parabenizou o superintendente Nilo Simões
pelo trabalho que vem fazendo a frente do SEBRAE de Pernambuco, ressaltando a
dimensão que a Instituição tem hoje em Pernambuco e no Brasil:

Lizete Maioli (SINDETUR/PE)Destacou o trabalho realizado pela recém criada
Confederação Nacional do Turismo, na pessoa do seu Presidente Dr. Nelson Pinto de
Abreu, citando a criação do sistema S do turismo, direcionando todos os recursos
provenientes da arrecadação sindical ~ turismo. Comentou sobre a criação de
ferramenta (site) de venda obre o projeto "Viaja Brasil" da FENACTUR- Federação . /\tx
Nacional do Turismo, direcionada para os pequenos empresários do setor de agenciamento f'Y f''''



de viagens. Ressaltou a regulamentação da profissão de Turismólogos. Parabenizou a
SETUR pela ação efetiva da Câmara Temática de Segurança Social. Sugeriu a realização da
próxima reunião do CO TUR em Tamandaré. (Aplausos)

Secretário Silvio Costa Filho (SETURlPE) Submeteu a votação do plenário, proposta
apresentada pela presidente do SINDETUR- PE, tendo sido aprovada a realização da
próxima reunião do CONTUR no município de Tamandaré.

Luciana Carvalho( Fernando de Noronha) Comentou sobre a realização pela Rede
Globo, do evento "as ondas de Noronha", no período de 11 a 18 de dezembro, considerado
çomo excelente ferramenta de divulgação do Arquipélago; da instalação da retransmissora
da Globo Noronha, a partir de dezembro; do aumento do fluxo de turistas em todos os
meses do ano, considerando o perfil dos turistas estrangeiros e nacionais que vistam a Ilha.

Pedro Farias - (APETURRlPE) Registrou a satisfação de participar pela primeira vez, do
CONTUR, na condição de presidente eleito pela APETURRR/PE. Comentou sobre o
crescimento do Turismo Rural no Brasil, citando dados da ABRA TUR (Associação
Brasi leira de Turismo Rural) indicando que Pernambuco está em 3° lugar, sendo I° São
Paulo e o 2° Minas Gerais.Convidou a todos os conselheiros para visitarem o Engenho
Pedra do Rodeadouro, após o final da Reunião.

Wellington Santos (I FRAERO).Ressaltou a realização de projetos de acessibilidade dos
aeroportos desenvolvidos pela INFREARO. já há alguns anos. Propôs ação da SETUR
junto às Faculdades de Engenharia e Arquitetura no sentido de ser inserido nas grades
curriculares desses cursos, disciplinas voltadas para o tema acessibilidade. Sugeriu a
efetivação de parceria com a EMPETUR para a decoração temática do aeroporto, durante
as festividades natalinas. Manifestou intenção em realizar ação conjunta no sentido de
receber estagiários para recepção aos turistas no setor internacional.

Eduardo Cavalcante (A TG): Ressaltou o trabalho integrado desenvolvido nas cidades de
Gravatá e Bonito.lnformou sobre calendário de eventos programados para a cidade nos
meses de outubro e novembro, citando o projeto "PE Conhece PE". Manifestou
preocupação em relação ao lançamento pela SETUR, da campanha promocional do verão,
ressaltando a necessidade da inclusão de ações dirigidas para o interior nesse período de
l;>aixaestação.

Marcos Aquino (SINGTURlPE) Ressaltou o potencial natural de Bonito, ressaltando a
grande demanda por turistas. ~olicitou apoio da Prefeitura de Bonito no sentido de prestar
assessoramento técnico aos investidores locais, para implantação de infra-estrutura básica e
de apoio necessária ao desenvolvimento do turismo na região. Comentou sobre o
encaminhamento pelo SINGTUR de correspondência a EMPETUR, no inicio do ano,
solicitando posicionamento sobre questão. Ressaltou a importância do CADASTUR, no . d'/X
processo de cadastramento e credenciamento do Guia de Turismo. r 'v
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Ruy Barbosa (Prefeito de Bonito) ~esportando-se ao posicionamento do Presidente do
SINGTUR, informou que a Prefeitura Municipal vêm envidando esforços para resolver as
questões estruturais necessárias ao desenvolvimento do turismo do município. Ressaltou o
apoio do Governo de Estado, citando a SETUR e a EMPETUR como parceiras nessa ação.

João Regueira (ABLA/PE) Ressaltou a necessidade da implantação de um modelo de
identificação dos conselheiros quando da atuação junto às questões do Turismo. Regis rou a
sua presença no lançamento da cartilha de acessibilidade, realizada em evento no
Restaurante Papa Capim.

Luciana Petribu (Litoral Norte) Convidou a todos para participarem da abertura oficial
da Primeira Mostra de Turismo Rural, promovida pela Federação da Agricultura do Estado
de Pernambuco e Sebrae, no período de 28/ 10 ao dia 01/11, na praça de eventos do
Shopping Center Recife.

Nivaldo Carvalho (ASSITURlPE) Ressaltou o trabalho desenvolvido pelo Secretário
Silvio Costa Filho e José Ricardo Diniz em prol do turismo da região vale do São
Francisco. Considerou importante o apoio do Governador do Estado para a realização da
Mostra Internacional do Turismo-Edição 2010.)

~
José Ricardo (EMPETUR Informou sobre a confirmação pelo Diretor Geral para o Brasil
da América Airlines , Dílson Verçosa da efetivação de vôo regular Recife/Miame na alta
estação, citando dados de crescimento do fluxo de passageiros em torno de 85%.
Confirmou o lançamento do Projeto Paço do Frevo, a ser implantado no Recife Antigo~
(Aplausos)

Silvio Costa Filho (SETUR) Agradeceu presença de todos e deu por encerrada a reunião.

~~
Margarete Alves

Secretária Executiva do CONTUR - PE
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